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Б
ри гад ни ге не рал проф. др
Ма ри јан Но ва ко вић, по зна -
ти хи рург пла сти чар ко ји је
оба вљао нај ком пли ко ва ни је
опе ра тив не за хва те из го то -

во свих обла сти пла стич не, ре кон -
струк тив не и естет ске хи рур ги је, по -
стао је пре го ди ну да на на чел ник Вој -
но ме ди цин ске ака де ми је. Та да је оце -
њен као чо век кон ти ну и те та, осо ба ко -
ја ће зна њем, ис трај но шћу и чвр стом
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За по сле ни на Вој но ме ди цин ској ака де ми ји 
2. мар та обе ле жи ће 168. го ди ну по сто ја ња и 
ра да те уста но ве. Ову го ди ну мо же мо на зва ти 
и го ди ном опре ма ња јер је на бав ка са вре ме не 
опре ме зна чај но по спе ши ла ле че ње па ци је на та. 
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ор га ни за ци јом во ди ти на пред ову
уста но ву. С њим смо раз го ва ра ли уочи
2. мар та, Да на ВМА. 

ƒ Господине генерале, ка ко
оцењујете прет ход ну го ди -
ну. Да ли су за бе лежeни по ма -
ци у ра ду?

– Ми слим да су у том пе ри о ду
на ВМА учи ње ни по ма ци и у ле че њу,
и у на у ци и у еду ка ци ји. Пре ци зни је,
на чи ње ни су кван ти та тив ни по ма ци у
бро ју ле че них и из ле че них, али и ква -
ли та тив ни, јер су при ме ње не но ве
ди јаг но стич ке про це ду ре, на ро чи то
на ра ди о ло ги ји, као и у не ким сег мен -
ти ма ра да ла бо ра то ри ја. Зна чај не но -
ви не по сто је и у те ра пиј ском сми слу,
бу ду ћи да су при ме ње ни нај но ви ји
про то ко ли у ле че њу ма лиг них бо ле -
сти, у би ло ком сег мен ту. На олак ша -
ње и по бољ ша ње на шег ра да зна чај -
но је ути ца ло то што нам је Ми ни -
стар ство здра вља да ло до зво лу да по -
ста не мо ре фе рент ни он ко ло шки цен -
тар. То зна чи да мо же мо не са мо да
ди јаг но сти ку је мо ма лиг ну бо лест не -
го и да је ле чи мо од го ва ра ју ћим ци -
то ста ти ци ма или дру гим ви до ви ма
те ра пи је.

Отва ра њем ан гио-са ле и но вог
ли не ар ног ак це ле ра то ра зна чај но су
сма ње не ли сте че ка ња за ле че ње вој -
них и ци вил них оси гу ра ни ка и пру жа -
ње те ра пи је. На бав ком не у ро хи рур -
шког опе ра ци о ног ми кро ско па омо гу -
ће но је пре ци зни је из во ђе ње опе ра ци -
ја код бе ниг них и ма лиг них про це са на
мо згу. То ће си гур но уна пре ди ти опе -
ра тив ну тех ни ку и по ве ћа ти про це нат
из ле че ња па ци је на та.

Ин тен зив на је и ме ђу на род на са -
рад ња. Ни је би ло пе ри о да да нас ни је
по се ти ла не ка ме ђу на род на де ле га ци -
ја из вој не или ци вил не ме ди ци не. Ове
го ди не пла ни ра мо да, у окви ру де ле га -
ци је Ми ни стар ства од бра не, оби ђе мо
не ко ли ко вој них бол ни ца у САД и при -
пре ми мо те рен за бу ду ћу вој но ме ди -
цин ску са рад њу. 

Упи су је мо и но ву ге не ра ци ју ка де -
та за вој ну ме ди ци ну, а од не дав но има -
мо и дру гу кла су ле ка ра на до бро вољ -
ном слу же њу вој ног ро ка. Њу, ово га
пу та, чи не при пад ни це леп шег по ла,

што је у скла ду са УН Ре зо лу ци јом
1325. По сле за вр ше не вој не обу ке на -
ше ко ле ги ни це зна чај но ће по бољ ша -
ти број ча ну при сут ност ле ка ра у си -
сте му од бра не. На тај на чин пре мо сти -
ће мо сме ну ге не ра ци ја ле ка ра у тру пи
и омо гу ћи ти на шим ко ле га ма да што
пре до ђу на спе ци ја ли за ци ју.

ƒ Ми ни стар од бра не је не дав -
но, пу шта ју ћи у рад но ви ли -
не ар ни ак це ле ра тор, ре као
да је то по че так опре ма ња и
да ће се то ком го ди не на ста -
ви ти оса вре ме ња ва ње вој них
бол ни ца у Ср би ји. Шта је још
по треб но ку пи ти и об но ви -
ти да би рад ВМА био успе -
шни ји?

– И ове го ди не, као и про шле, пла -
ни ра на је на бав ка но вих ул тра звуч них
уре ђа ја, по себ но за ги не ко ло ги ју, где

има ју пра ву при ме ну. На ба ви ће мо и
не ке уре ђа је са вре ме ни је ге не ра ци је
за кар ди о ло ги ју и не фро ло ги ју – за
Цен тар за тран сплан та ци ју со лид них
ор га на. На бав ка тих уре ђа ја зна чај но
ће до при не ти бо љој ди јаг но сти ци у
овим гра на ма ме ди ци не. Пла ни ра мо да
не ке де ло ве ла бо ра то ри ја оса вре ме ни -
мо но вим ма ши на ма и ре а ген си ма.

Ка ко нам је хи рур ги ја бренд, мо -
ра мо и тај сег мент ра да по бољ ша ти.
Оче ку је мо да се ове го ди не ре а ли зу је
на бав ка опе ра ци о них сто ло ва и опе ра -
ци о них лам пи. До са да шње су ста ре ви -
ше од 30 го ди на и по ште но су од ра ди -
ле свој по сао.

Све те тех но ло шке но ви не пра ти -
ће и под мла ђи ва ње и уса вр ша ва ње ка -
дра у зе мљи и у свет ским цен три ма. За
по че так је пла ни ра но да јед ну на шу ко -
ле ги ни цу, ко ја ће се ба ви ти ин тер ни -
стич ким де лом тран сплан та ци је со -
лид них ор га на у сег мен ту тран сплан -
та ци је је тре, по ша ље мо на уса вр ша ва -
ње у је дан од нај ве ћих цен та ра у Аме -
ри ци ко ји се ба ви том па то ло ги јом.

ƒ С об зи ром на еко ном ску си -
ту а ци ју и сма ње ни вој ни бу -
џет, да ли је ре ал но оче ки ва -
ти те на бав ке?

– Тру ди мо се да на бав ке бу ду ре -
ал не, по чев ши од на бав ки сва ко днев -
ног по тро шног са ни тет ског ма те ри ја -
ла, ле ко ва и оста лог. Ми слим да у то ме
има мо по др шку, пре све га фи нан сиј -
ску, и дру гих ко ри сни ка на ших услу га.
По себ но ис ти чем Ре пу блич ки фонд за
здрав стве но оси гу ра ње, ко ји ис по шту -
је сва ки сег мент на шег уго во ра за пру -
жа ње услу га ци вил ним оси гу ра ни ци ма.
Осим то га, ту су и оси гу ра ни ци из Цр -
не Го ре, Ре пу бли ке Срп ске, са ко ји ма
има мо пот пи са не уго во ре, али и из
оста лих зе ма ља у окру же њу.

ƒ Да ли је ур гент ни дан – сре -
да – ка да сте де жур на ме ди -
цин ска уста но ва за це лу зе -
мљу, по стао ру ти на?

– Ми ци вил не оси гу ра ни ке при ма -
мо и оста лим да ни ма, али тог да на смо
де жур ни за це лу Ср би ју, па се сва акут -
на обо ље ња и по вре де ре ша ва ју на
ВМА. На ше еки пе су уигра не и тог да -

На ВМА је про шле го ди не бол -
нич ки ле че но 11.309 вој них и 22.369
ци вил них оси гу ра ни ка. Укуп но је
из ве де но 27.739 опе ра ци ја, днев но
10,5. У Цен тру за хит ну по моћ пре -
гле да но је 48.739 па ци је на та –
17.852 вој них и 30.887 ци вил них
оси гу ра ни ка. То ком ур гент них да -
на, сре дом, укуп но је пре гле да но
20.461 (426 днев но) и за др жа но на
да љем ле че њу 2.372 осо бе – 2.503
вој на оси гу ра ни ка (при мље но на
бол нич ко ле че ње 398) и 17.958 ци -
вил них (при мље но 1.974). 

У На ци о нал ном цен тру за кон -
тро лу тро ва ња пре гле да но је 3.986
па ци је на та. У Цен тру за тран сплан -
та ци ју со лид них ор га на тран сплан -
ти ран је 21 бу брег, од то га де вет
ка да ве рич них (у од но су на укуп но
осам ка да ве рич них бу бре га у пе ри -
о ду од 2005. до 2010. го ди не), пет
тран сплан та ци ја је тре. Ка да је реч
о ам бу лант ном ле че њу у Ди јаг но -
стич ко-по ли кли нич ком цен тру, у
ка би не ти ма је пре гле да но 277.740
љу ди, а ди јаг но стич ких пре гле да
би ло је 46.953.

БРОЈКЕ



на пре гле да се, ле чи и опе ри ше ве ли ки
број љу ди. На рав но, при том са ра ђу је -
мо са дру гим кли нич ким цен три ма и
ме ди цин ским уста но ва ма у Ср би ји.
Тру ди мо се да увек иза ђе мо у су срет и
омо гу ћи мо ле че ње код нас те жим слу -
ча је ви ма по вре да и обо ље ња, уз прет -
ход ну на ја ву и кон сул та ци је са њи хо -
вим ор ди ни ра ју ћим ле ка ри ма. Са да по -
ма же мо Ор то пед ској кли ни ци, ко ја је
у фа зи ре но ви ра ња, па збри ња ва мо и
не ке хит не слу ча је ве ко је би они тре -
ба ло да при ме. 

ƒ Кра јем про шле го ди не на ја -
ви ли сте да ће ВМА за по сли -
ти 171 но вог ме ди цин ског
рад ни ка свих про фи ла – ле ка -
ра, ме ди цин ских се ста ра и
тех ни ча ра. Ка да оче ку је те
то ка дров ско осве же ње?

– Са да смо ма ло ви ше не по пу ње -
ни због сме не ге не ра ци ја, од ла ска у
пен зи ју и оста лих фак то ра. То пи та ње
ре ша ва ће мо план ски – рас пи си ва њем
кон кур са за спе ци ја ли сте и за ви ше и
сред ње ме ди цин ске тех ни ча ре. Та ко
фи зич ки оја ча ни мо ћи ће мо бо ље да
пру жа мо услу ге на шим оси гу ра ни ци -
ма. Ка ко смо ми и уста но ва ко ја се ба -
ви еду ка ци јом, на кли ни ке на ко ји ма за
то по сто ји по тре ба при ми ће мо мла де
док то ре, ко ји ће за вр ши ти спе ци ја ли -
за ци ју код нас. Они ма ко ји то ком спе -
ци ја ли за ци је по ка жу ква ли тет и ан га -
жо ва ност и успе шно по ло же за вр шни
ис пи ти, омо гу ћи ће мо да оста ну у стал -
ном рад ном од но су.

Убрзо ће бити рас пи сани кон кур -
си за спе ци ја ли сте, спе ци ја ли зан те и
ме ди цин ске тех ни ча ре. Циљ је да се не
на пра ви ге не ра циј ски јаз из ме ђу ви со -
ко струч них ко ле га, про фе со ра, до це -
на та, спе ци ја ли ста и мла дих љу ди. По -
тре бан нам је и кон ти ну и тет у еду ка -
ци ји, ка ко би мла де ко ле ге има ле вре -
ме на да уз ста ри је, по сле спе ци ја ли за -
ци је, стек ну до дат на зна ња и ис ку ства,
ко ја ће, на рав но, им пле мен ти ра ти у ле -
че њу, ако бу ду ра ди ли у Сек то ру за ле -
че ње. 

ƒ Ме ди цин ски фа кул тет ВМА
Уни вер зи те та од бра не ове
го ди не упи са ће че твр ту ге -

не ра ци ју ка де та на сту ди је
вој не ме ди ци не. Ка ква су до -
са да шња ис ку ства? 

– Ис ку ства су из у зет но до бра. На
то ука зу ју не са мо на став ни ци из ВМА,
не го и са дру гих фа кул те та, ко ји оба -
вља ју део на ста ве код нас. Они су оду -
ше вље ни ан га жо ва но шћу и мо ти ви са -
но шћу за рад на ших сту де на та, што,
на кра ју, по ка зу ју и њи хо ве оце не јер
је про сек ка де та ве о ма за до во ља ва ју -
ћи. То ни је слу чај но, јер су они пре упи -
са про шли не ко ли ко ни воа ри го ро зне
се лек ци је. По ред уоби ча је ног здрав -
стве ног пре гле да и те ста зна ња – уни -
вер зал ног за све ме ди цин ске фа кул те -
те – про шли су и до дат но пси хо ло шко
те сти ра ње. Ис ку сни кли нич ки пси хо -
ло зи про ве ра ва ју бу ду ће кан ди да те, на
осно ву но вог про гра ма и од ре ђе них те -
сто ва ко ји се ра де у на шем ми ни стар -
ству, али не са мо да ли су у кли нич ком
сми слу спо соб ни за оба вља ње вој не
слу жбе, већ мо гу да ука жу и на њи хов
раз вој у стру ци. 

Ри го ро зној се лек ци ји до при но си
и огра ни чен број сту де на та и мен тор -
ска на ста ва. За јед но ме сто кон ку ри ше
чак де сет кан ди да та. Све то је у ове
три ге не ра ци је ка де та да ло ја ко до бре
ре зул та те. 

ƒ Раз ме на струч ног зна ња на
на ци о нал ном и ме ђу на род ном
ни воу пут је ко ји на ста вља
ВМА. Про шле го ди не би ли
сте до ма ћин број ним струч -
ним и на уч ним ску по ви ма, ра -
ди о ни ца ма, а на Ака де ми ји су
го сто ва ле углед не лич но сти
из ме ди ци не. Ко ји скуп би сте
из дво ји ли?

– Прак тич но не ма гра не ме ди ци -
не ко ја про шле го ди не ни је ор га ни зо -
ва ла на ВМА не ки струч ни са ста нак,
би ло да је реч о ре дов ним струч ним са -
стан ци ма по је ди них удру же ња – пе ди -
ја та ра, ги не ко ло га, хи рур га би ло ко је
гра не, ин тер ни ста, пси хи ја та ра, тран -
сфу зи о ло га… Ско ро сва ке не де ље био
је не ки скуп. Има ли смо и из ван ред ног
го ста из Ин ди је, ко ји је одр жао по ча -
сно пре да ва ње из до ме на тран сплан -
та ци је со лид них ор га на. Ње го ва са зна -
ња зна чај но су ути ца ла на на ша раз ми -
шља ња о ра ду оде ље ња за тран сплан -
та ци ју со лид них ор га на, ко је се са да
ба ви тран сплан та ци јом бу бре га и је -
тре, а пла ни ра се и раз вој тран сплан -
та ци је дру гих ор га на. 

По ред то га, у са рад њи са ко ле га -
ма из дијаспоре – Немачке, Шпаније,
САД  – и Срп ске ле кар ском ко мо ром, у
ВМА је одр жан струч ни скуп из ре кон -
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трук тив не хи рур ги је. При сут не ко ле ге
оце ни ле су га као јед ним од нај бо љих
ску по ва ко ји се ба вио ре кон струк тив -
ном хи рур ги јом. 

Ми ра до из ла зи мо у су срет до ма -
ћим и стра ним ко ле га ма ко ји же ле код
нас да одр же струч не ску по ве. То је
до бра при ли ка да и на ши ле ка ри чу ју
не што но во. 

При хва та мо и да на ВМА ор га ни -
зу је мо ску по ве кон ти ну и ра не еду ка ци -
је. На рав но, кад нам то по ну де ко ле ге
из Ле кар ске ко мо ре, Срп ског ле кар -
ског дру штва и дру ги ор га ни за то ри.
Ду жни смо да ор га ни зу је мо та кве ску -
по ве ле ка ри ма и сред ње ме ди цин ском
ка дру ка ко би до би ли од ре ђен број бо -
до ва, ра ди ли цен це. По след њи та кав
скуп ор га ни зо ва ла је Срп ска ле кар ска
ко мо ра, о гре шка ма ле ка ра. Из пре да -
ва ња се мо гло за кљу чи ти да се све
углав ном сво ди на по бољ ша ње ко му -
ни ка ци је. Упра во на то ме и ја ин си сти -
рам, ка да су у пи та њу мо је ко ле ге ле -
ка ри и ме ди цин ски тех ни ча ри, јер
имам ути сак да нам та ква ко му ни ка ци -
ја не до ста је. 

ƒ Но ви на у ра ду је сте тро го -
ди шњи про грам раз ли чи тих
об ли ка уса вр ша ва ња 15 ал жи -
р ских вој них ле ка ра на ВМА.
Оче ку је те ли да ће убу ду ће
ле ка ри и из дру гих др жа ва до -
ла зи ти код вас?

– Вој но ме ди цин ска ака де ми ја од -
у век је би ла по зна та по еду ка ци ји, не
са мо на ших мла дих ле ка ра. Ра ни је
смо има ли по сле ди плом ске сту ди је
ти па спе ци ја ли за ци ја, ма ги сте ри ја,
док то ра та, а са да ба зич не сту ди је ме -
ди ци не, на ко ји ма су та ко ђе стран ци.
Имам ути сак, а то ви ди мо на осно ву
број них би ла те рал них са ста на ка са
ра зним де ле га ци ја ма, од ко јих сва ка
те жи да по се ти ВМА и упо зна се са
основ ним еле мен ти ма ра да, да је све
ви ше за ин те ре со ва них ко ји би, по ред
упи са сво јих сту де на та на ба зич не
сту ди је, же ле ли да по ша љу ле ка ре на
спе ци ја ли за ци ју.

Оче ку јем да их бу де још ви ше.
Ово је пр ва ту ра из Ал жи ра. Ко ле ге из
Ан го ле та ко ђе су по ка за ле за ни ма ње
за тај об лик уса вр ша ва ња. Кад смо не -

би ти ра ци о нал ни. И да ље ће по сто ја -
ти, са мо ће мо од ре ди ти но ве смер ни -
це – у ком сег мен ту ме ди ци не и за
шта ће се ви ше ко ри сти ти. Не са мо
Ви ва ри јум, не го и Фар ма опит них жи -
во ти ња. На жа лост, ка да су вам при о -
ри те ти ле че ње и еду ка ци ја, на уч но и -
стра жи вач ки рад се увек из фи нан сиј -
ских раз ло га ста вља у стра ну. Фар му
жи во ти ња ће мо с Тор ла ка, из де ли -
мич но ур ба не сре ди не, де лом мо ра ти
да из ме сти мо.

Раз ми шља мо да ове го ди не ка па -
ци те те Ин сти ту та за ме ди цин ска ис -
тра жи ва ња усме ри мо у раз вој IVF ме -

ди ци не – ве штач ке
оплод ње. За то има мо
ка па ци те те и апа ра ту -
ру, као и ка дар – мо ле -
ку лар не би о ло ге, ги не -
ко ло ге, па то фи зи о ло ге,
ко ји ће се ба ви ти тим
сег мен том на у ке. Зна те
да са да вој ни ко лек тив
има ви ше же на, па ће мо
мо ра ти да раз ви ја мо и
тај део ги не ко ло ги је. 

ƒ Уна пре ђе ње и раз -
вој ВМА оста је им -
пе ра тив вре ме на,
али је то огром на
од го вор ност и оба -
ве за. Да ли је сад ма -
ње пре пре ка на том
пу ту?

– Ге не рал но, пре -
пре ка не ма. Сви су рас -
по ло же ни за са рад њу.
И кад је у пи та њу на ше

ми ни стар ство и Ми ни стар ство здра -
вља, Ре пу блич ки фонд здрав стве ног
оси гу ра ња, али и сви дру ги фон до ви из
окол них зе ма ља. Ми слим да би у не ким
сег мен ти ма ра да мо гло да бу де ма ње
ад ми ни стра тив них пре пре ка. У свим
дру гим сег мен ти ма – кон так ти ма с ко -
ле га ма из дру гих кли нич ких цен та ра,
ле ка ри ма, де ка ни ма, па и у од но си ма с
јав но шћу – не ма про бле ма и ап со лут -
но смо до ступ ни сви ма. ВМА не сме да
стаг ни ра. На про тив – ми слим да иде
да ље. ƒ
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То ком про шле го ди не пу ште ни су у рад ли не -
ар ни ак це ле ра тор – за спро во ђе ње 3D кон фор тал -
не и сте ре о так сич не ра ди о те ра пи је код он ко ло -
шких бо ле сни ка (ин ве сти ци ја од 260 ми ли јар ди
дин.), хи пер ба рич на ко мо ра – ка па ци те та 8 плус 2
ме ста (ин ве сти ци ја вред на 70 ми ли јар ди дин.), ан -
гио-са ла за спро во ђе ње ин тер вент них кар ди о ва -
ску лар них про це ду ра код па ци је на та са акут ним ср -
ча ним ин су фи јен ци ја ма (ин ве сти ци ја од 60 ми ли -
јар ди дин.) и ра чу нар ска мре жа за 1.200 при кљу ча -
ка, ра ди им пле мен та ци је и пу шта ња у рад здрав -
стве ног ин фор ма ци о ног си сте ма. 

Акре ди то ван је Ме ди цин ски фа кул тет ВМА
Уни вер зи те та од бра не, ко ји ове го ди не упи су је че -
твр ту ге не ра ци ју ка де та на сту ди је вој не ме ди ци -
не, за по чет је про грам за уса вр ша ва ње 15 ал жи р -
ских офи ци ра на раз ли чи тим ви до ви ма спе ци ја ли -
за ци ја на ВМА, осно ван је Цен тар за тран сплан та -
ци ју со лид них ор га на, а ча со пис Вој но са ни тет ски
пре глед до био је свој пр ви им пакт фак тор.

РЕЗУЛТАТИ

дав но би ли код њих у ви со кој ми ни -
стар ској по се ти, у њи хо вој глав ној вој -
ној бол ни ци сре ли смо ко ле ге ко ји со -
лид но зна ју срп ски, јер су пре 30–35
го ди на бо ра ви ли у на шој зе мљи на спе -
ци ја ли стич ким сту ди ји ма из ане сте зи -
је, ра до ло ги је, ин тер не ме ди ци не. Ја ко
ле по су нас при ми ли у сво јој зе мљи, на
још увек очу ва ном срп ском је зи ку.

ƒ По се ти ле су вас број не де -
ле га ци је, а не ке, као што је
не мач ка, по же ле ле су да ви де
Ин сти тут за ме ди цин ска ис -
тра жи ва ња са Ви ва ри ју мом
на ВМА и Фар мом опит них

жи во ти ња на Тор ла ку. Ка ква
ће би ти њи хо ва суд би на, јер
се без њих не мо же за ми сли -
ти екс пе ри мен та лан рад?

– Не са мо не мач ке ко ле ге, не го и
оста ли, по себ но они ко ји се ба ве ба -
зич ним ис пи ти ва њи ма, за до вољ ни су
ка да ви де да уоп ште има мо екс пе ри -
мен тал ну хи рур ги ју на жи во ти ња ма.
Ви ва ри јум је ста ра при ча јер по сто ји
от кад ра ди ВМА. Он омо гу ћа ва да се
ра ди екс пе ри мен тал на хи рур ги ја и до -
при но си уво ђе њу но вих ме то да хи -
рур ги је, али у ње го вом ра ду мо ра мо


